| 行业动态 |

邮储银行忻州市分行精准发力为创业者纾困减负

成功发放贴息资金233.28万元,惠及186名创业客户

本报讯 近日,邮储银行忻州市 分行顺利完成第八批创业担保贷款 财政贴息工作,为186名创业者发放 贴息资金共计233.28万元。此举切实 减轻了创业者的融资负担,是该行以 金融力量优化地方就业创业环境的 直接体现。

创业担保贷款及贴息政策是国 家缓解创业者"融资难、融资贵"问题 的重要举措。本次贴息工作的顺利 落地,不仅是该行积极贯彻国家就业 创业政策的具体行动,也有效激发了 市场主体的活力。作为服务地方的 金融主力军,邮储银行忻州市分行长 期与当地就业人才服务中心紧密协 作,精准对接融资需求,持续推动创 业担保贷款业务扩面增效。截至目 前,该行已累计向257名经资格认定 的创业者发放创业担保贷款257笔, 总金额达5024.8万元,实现了对符合 政策条件客户的全面覆盖与资金快

邮储银行忻州市分行表示,下一步 将继续优化服务流程,提升融资效率, 持续加大对小微企业和个体创业者的 金融支持力度,以更高品质的金融服务 为稳就业、促创业贡献更多力量。

(刘彩虹)

浦发银行忻州支行

一杯温水暖人心 金融服务有温度

本报讯 近日,随着气温逐渐转 凉,浦发银行忻州支行在其辖内所有 营业网点全面启动"一杯温水"暖心服 务,将这一简单的日常关怀,系统性地 融入客户服务全流程,以实际举措诠 释"以客户为中心"的服务内涵,让金 融厅堂洋溢着浓浓温情。

据悉,该行将"一杯温水"服务提 升至品牌建设与客户体验升级的战 略高度,旨在通过这一细微的举动, 传递直抵人心的关怀,搭建与客户 之间的情感桥梁,让服务在追求效 率的"速度"之外,更增添人性化的

为确保服务落到实处,浦发银行 忻州支行制定了标准化的服务规范,



在各网点统一打造"一杯温水"服务专 区,配备了恒温饮水设备,并贴心准备 了各类应季茶饮。同时,要求工作人 员在客户踏入网点时主动问候,及时 了解需求并提供温水服务。尤其对于 等候区的客户,工作人员会主动上前 递送温水,并附以一句贴心问候,有效 缓解客户等待时的焦虑与疲惫。

"这杯水看着普通,却暖到了心 坎里!"在浦发银行忻州支行某网点, 正在等待办理业务的客户李大姐接 过工作人员递来的温水时,连声称 赞。这样温馨的一幕,如今已成为该 行各网点的日常场景。一杯温水,不 仅让客户感受到了被重视与被尊重, 更使得金融服务从单纯的"业务办

理"延伸至充满人情味的"情感关 怀",成为银行服务理念最直观、最温 暖的表达。

该项服务自推行以来,已累计服 务客户数千人次,收获客户表扬留言 数十条,客户满意度显著提升。同 时,这一举措也促使员工更深刻地践 行"主动服务、用心关怀"的理念,推 动服务质量的全面优化与升级。

浦发银行忻州支行相关负责人 表示,未来将以"温水暖心行动"为新 的起点,持续深化服务品牌建设,不 断优化客户体验,并陆续推出更多便 民、惠民的暖心服务举措,让金融服 务真正贴近民生、温暖人心,传递浦 (辛丽芳)

农行忻州分行-

举办"云中逐秋 健康同行"健步走活动

本报讯 为深入践行绿色健康 生活理念,丰富员工业余文化生活, 增强团队凝聚力,11月5日,农行忻州 分行在风景如画的云中河公园成功 举办"云中逐秋 健康同行"员工健步

活动伊始,该行领导在启动仪式 上发表了热情洋溢的致辞。他指出, 此次活动不仅是对健康生活方式的 一次生动实践,更是凝聚团队力量、 展现员工风采的重要平台。他鼓励 大家以饱满的热情和昂扬的姿态投 入其中,走出活力、走出风采。启动 仪式后,全体人员在秋日胜景中合影 留念,定格下充满活力的瞬间。

随着活动正式开始,精神抖擞的 员工队伍从系舟广场出发,沿云中河 步道行进。全程约5公里的路程中, 家相互鼓励,步伐矫健。沿途精心 设置的打卡点与补给站为活动提供 了有力保障,确保了整个行程安全、

健步走环节结束后,现场迎来了

五

以

有

效

监

寨农商银行纪委



精彩纷呈的节目汇演与颁奖环节。 由计划财会部、消费者权益保护部、 风险管理部联合带来的开场舞蹈《让 我们一起出发》,以灵动的舞姿点燃 了全场热情;三农金融部、普惠金融

部等部室呈现的朗诵与小合唱《我相 信》,用铿锵誓言和激昂歌声展现了 农行人的坚定信念;公司业务部、机 构业务部等部室带来的深情合唱《如 愿》,以动人歌声期许美好明天;个人

金融部、网络金融部等部室演绎的三 句半《我爱上班》,以幽默方式道出了 对岗位的热爱;办公室、人力资源部 等部室改编的合唱《我的未来不是梦 --农行版》,则深情唱响了对未来 的憧憬。各类节目轮番登场,掌声此 起彼伏,充分展现了员工多才多艺、 积极向上的精神风貌。

活动最后,该行领导为在健步走 中表现优异的员工颁发了奖项,并致 以祝贺。此外,还现场抽取了16名幸 运奖,将整场活动的欢乐氛围推向最

此次健步走活动,不仅使员工 在运动中放松了身心、强健了体魄, 更通过丰富的集体互动与文化展 示,进一步拉近了同事距离,凝聚了 团队合力。大家纷纷表示,将以此 次活动为契机,以更饱满的热情和 更健康的姿态投入到工作中,为忻 州分行的高质量发展注入源源不断 的生机与活力。

(殷俊 曲星雨)

基层连线

本报讯 清收不良贷款本息 131.57万元,较9月末新增42.58万元 一近期,五寨农商银行纪委以强有力 的政治监督,为推动不良贷款清收工作 交出了一份扎实的成绩单。

为确保省行党委与驻行纪检组 联合印发的《不良贷款清收处置政治 监督专项检查方案》落地见效,五寨 农商银行纪委闻令而动,第一时间组 织传达学习,统一全员思想。通过发 送监督提醒函、开展集中约谈与"一 对一"专项约谈等多种方式,纪委累 计向风险管理部发送提醒函3次,并 对17个支行开展了13场次、覆盖38 人次的监督谈话,以高频次、多维度 的监督压力,有效传导清收责任。

在推进过程中,该行纪委坚持刚 柔并济,既强化纪律约束,也注重方 法指导。对认识不清、行动迟缓的责 任人,耐心宣讲政策,提升其政治站 位与紧迫感;对进度严重滞后的网点 负责人与信贷员,则明确纪律红线, 限期整改,并针对性提供清收思路。

监督的"指挥棒"作用,迅速转化 为清收的"战斗力"。一个典型案例 是,长期失联的借款人刘某某,在纪 委多次约谈相关网点负责人后,该负 责人转变思路,多方设法重新与刘某 某取得联系。经过反复沟通,刘某某 最终一次性归还了本金5万元及利息3.51万元,实现了对

此笔不良贷款的有效化解。

五寨农商银行纪委负责人表示,下一步将持续深化政治 监督,紧盯清收目标,为全行高质量发展筑牢资产安全防线。

(宋晓宏)

忻州农商银行

"晋享贷"精准赋能 沙地红薯成"金疙瘩"

本报讯 一片肥沃的土地上,翠绿的红薯 藤蔓郁郁葱葱地蔓延。秋收时节,饱满香甜的 果实破土而出,化作农户手中实实在在的收 入,让大家的日子越过越红火。在忻府区奇村 镇的120亩沙地红薯种植园里,处处洋溢着欣 欣向荣的景象。

然而,三年前,这片土地上的邓氏兄弟在 尝试大规模种植沙地红薯时,却一度面临困 境。肥料成本高、资金周转困难,想要扩大规 模,又苦于没有足够的启动资金。由于缺乏合 格的抵押担保物,加之农村信用体系尚不完善, 像他们这样的红薯种植户和相关仓储、加工企 业普遍面临着融资难、融资贵的问题。尽管沙 地红薯品质优良,但受限于资金短缺,许多农户 的仓储和加工能力薄弱,始终难以打开市场销 路,严重制约了当地红薯产业的发展。

转机来自忻州农商银行奇村支行的专项 调研。该行决定采用"规模测算"审批模式,根 据种植户的产业实际情况,简化流程、定制额 度,既确保风险可控,又实现精准滴灌。在实 际操作中,客户经理"手把手"指导农户通过 "晋享生活"APP完成贷款申请及后续的用款、 还款。在审批效率上,力求当天完成授信,客 户可随时进行贷款申请和还款操作,还能享受 一定的利率优惠。

随着农商银行一系列金融贷款的落地,越 来越多的种植户发现,曾经阻碍发展的资金难 题正在迎刃而解。"一直想扩大规模,但资金是

瓶颈。"奇村镇红薯种植基地负责人邓世伟欣 慰地说,"在咱农商行批了30万元贷款后,我 不仅承包了更多土地,还购置了一台小型起垄 机。效率提高了,成本降下来了,今年预计收 入能翻一番!"

与此同时,种植户老邵站在地头,心里也 踏实了不少——几天前,忻州农商银行一笔20 万元的"晋享贷"顺利到账,他采购有机肥和包 装箱的资金终于有了着落。

经过三年的摸索,邓氏兄弟不仅总结出一 套科学高效的种植经验,种植总面积也突破80 亩,亩产值达4000元左右,同时还带动了周边 200余名劳动力就业。 如今,奇村镇沙地红薯种植已形成规模产

业,品牌越叫越响,昔日的"土疙瘩"真正成了 富民的"金疙瘩"。展望未来,邓世伟信心满 满:"我们计划发展深加工,生产红薯淀粉、红 薯干、红薯粉条……让咱忻州沙地红薯的品牌 更响亮,把这个事业越做越好!"

对于忻州农商银行而言,助力红薯产业发 展只是其服务地方特色农业的一个缩影。未 来,该行将继续坚守服务实体经济的初心,持 续深化对特色农业的金融服务创新,以"晋享 贷"产品为核心,进一步加大对农产品存储、加 工、销售及物流等全产业链各环节的信贷支持 力度,及时、精准地为产业链上的各类经营主 体提供优质金融服务,为乡村振兴注入更多金 (张国良 任飞鸿)

┃财金纵横┃



中国人民银行近期发布的 2025年三季度金融机构贷款投 向统计报告显示,我国绿色贷款 快速增长。绿色金融是经济社会 转型的有力支撑,也是美丽中国 建设的重要保障。银行、证券等 金融机构通过丰富绿色金融产品 和服务,破解制约绿色信贷发展 的难点,不断为绿色金融注入发 展动力。

信贷供给增量

近年来,我国加力提高对经 济社会发展全面绿色转型和美丽 中国建设的金融供给质量,绿色 金融体系持续完善。中国人民银 行强化绿色金融政策引领,鼓励 金融机构加大信贷供给,新增贷 款加快投向绿色环保领域,有效 推动实体经济转型升级,诸多领 域的薄弱环节得到修补。

今年,国家金融监督管理总 局、中国人民银行发布《银行业保 险业绿色金融高质量发展实施方 案》,明确银行要优化信贷供给。 目前,银行保险机构聚焦降碳、减 污、扩绿的关键环节,强化金融供 给赋能低碳发展。

大型商业银行发挥服务实体 经济绿色转型的主力军作用,优 化金融资源区域分配。建设银行 深入贯彻落实"两山"理念,围绕 清洁能源、节能环保等重点领域, 积极服务经济社会绿色低碳高质 量发展。截至7月末,建行绿色 贷款余额超5.74万亿元,占各项 贷款比重超20%。

中小银行侧重区域产业链, 推动林业等绿色低碳领域的生态 价值转化,精准提升绿色金融服 务。浙江农商联合银行辖内开化 农商银行业务管理部负责人徐翔 表示,银行在加大绿色信贷供给的 同时,探索森林碳汇价值质押贷款,逐步

打通森林资源生态价值转化路径,既盘活 了农村生态资源,又释放了生态红利。

增加绿色信贷供给为实体经济发展 奠定了基础。数据显示,2021年末,本 外币绿色贷款余额15.9万亿元;2025年 三季度末,本外币绿色贷款余额43.51万 亿元,比年初增长17.5%,前三季度增加 6.47万亿元。当前,加大绿色信贷供给, 有利于延伸绿色金融覆盖面,推动重点 行业绿色低碳发展,对实体经济形成促 进作用。

随着货币政策工具牵引作用的显 现,更多信贷资源流向绿色领域。中央 财经大学绿色金融国际研究院副院长施 懿宸认为,结构性货币政策工具在推动 绿色发展方面具有重要意义,通过建立 激励相容机制,能将央行激励资金与金 融机构定向信贷支持挂钩,让金融活水 精准滴灌经济发展的薄弱环节。

持续创新产品

银行、券商等金融机构积极在碳市 场进行创新,通过丰富绿色金融品类,为 绿色低碳发展提供可行的融资方案,有 力推动经济社会低碳发展。

为规范碳市场发展,中共中央办公 厅、国务院办公厅发布《关于推进绿色低 碳转型加强全国碳市场建设的意见》(以 下简称《意见》),提出支持银行等金融机 构规范开展碳质押融资业务,稳妥推进 符合要求的金融机构在依法合规、风险 可控的前提下参与全国碳市场交易,适 时引入其他非履约主体。

"碳质押融资业务,从形式上是企业 将其拥有的碳排放配额(或经过核证的 自愿减排量)作为质押物,向银行或其他 金融机构申请贷款融资的一种绿色金融 创新模式,与传统的抵押或质押相比,碳 质押融资所质押的对象是无形的碳排放 配额,从根本上来说这是一种非常先进的 金融创新,它把无形的碳排放权资产转化 为可用于融资的质押品,从而缓解融资压 力,促进绿色转型。"中国人民大学重阳金 融研究院副研究员刘锦涛表示。

碳质押融资是碳金融的一种重要形 式,是碳市场与金融市场融合的关键性 尝试,有助于金融服务实体经济与金融 促进环境治理的结合。刘锦涛认为,目 前碳排放配额主要由前期的重点排放企 业持有,市场交易活跃度有限,如果扩大 证券公司等金融机构的参与,可以通过 质押融资、碳基金、碳衍生品等形式,增

强碳资产的金融功能,进一步提 高碳配额的价格发现功能和市场 流动性,避免部分碳排放权在碳 市场中沦为沉睡资产。同时,招 展交易主体意味着企业不仅能与 银行开展质押融资,也可获得更 多元化的金融支持,如信托、租赁 投资基金等。

从资本市场看,券商等金融 机构也是提供碳金融服务的主 体。中国银行研究院高级研究员 赵廷辰认为,目前商业银行以碳 配额、碳信用等为质押,开展了 些信贷产品创新,规模还相对有 限。此外,目前已有10余家券商 的自营业务获批可参与碳排放权 交易,使我国碳金融发展迈出坚 实一步。券商参与碳排放权交 易,可以让碳市场有更好的价格 发现机制和流动性。可扮演经纪 人的角色,为碳资产交易提供便 利,降低交易成本。同时,券商可 开发出相关金融衍生产品,丰富 市场供给。

赵廷辰认为,在有效控制投 机前提下,券商进入全国碳市场。 服务高排放企业转型的前景值得 期待。未来,应在严格限制投机 基础上,稳步推进金融机构参与 全国碳市场建设。一是应避免金 融衍生品的过度创新,尤其要注 意控制杠杆率。二是研究创建国 家碳配额调节机制。功能与目前 我国油气储备库和粮食储备库相 似,碳排放权价格过低时收储,市 场过热时投放碳配额,起到稳定 市场价格、打击过度投机的作用。

伍

深耕转型金融

高碳产业是我国工业发展的 重要基础,钢铁、水泥、石化等行 业占据较高的能源消费和碳排放 份额。而传统绿色金融主要服务

风电、光伏等"纯绿"或接近"纯绿"的项 目,对钢铁、化工等高碳行业、棕色资产 转型支持覆盖不足。

刘锦涛表示,在发展新型工业化与 实现"双碳"目标的双重驱动下,高碳行 业绿色转型至关重要,而其融资需求既 不完全符合传统金融的盈利性评估,也 并非现有的绿色金融支持范畴,转型金 融应运而生并发挥了重要作用。

首都师范大学信用立法研究中心研 究员薛方认为,转型金融核心使命是为 低碳转型提供合理必要的资金支持。比 如,支持高碳主体转型,通过有序降碳 安全降碳机制及时提供转型资金,防止 高碳资产过早成为"搁浅资产";建立清 晰的转型活动界定标准,疏通企业融资 堵点,推动企业发展。

银行机构要加快提升绿色金融服 务,推动传统产业低碳转型。随着环保 政策要求的提高,传统印染企业排污权 的价值逐渐凸显。浙江农商联合银行辖 内上虞农商银行公司银行部总经理张玉 刚表示,立足区域经济形态与高碳企业 的需求,银行应突破企业厂房等传统抵 押物的限制,探索排污权等环境权益,为 化工等传统行业的中小企业探索新的低 成本融资渠道。此外,不少城市商业银 行通过发放可持续发展挂钩贷款和碳足 迹挂钩贷款,将融资成本与转型绩效挂 钩,有效激励企业减排。

为进一步完善标准体系,推动转型 金融发展,加快实现"双碳"目标。2025 年6月,中国人民银行等部门发布了《绿 色金融支持项目目录》,统一了各类金融 产品界定标准。中国人民银行研究局副 局长张蓓认为,发展转型金融对于支持 传统产业转型升级具有重要作用。近年 来,中国人民银行在大力发展转型金融 方面做了很多工作。首批钢铁、煤电、建 材、农业4个重点行业转型金融标准在 部分有条件、有意愿的地区试用,各试点 地区结合当地转型需求,明确重点领域, 出台配套支持政策,推动转型金融标准 落地,取得积极进展。

接下来,还应提升转型主体信息披 露质量。专家建议,转型金融标准对融 资主体制定转型规划、开展可持续信息 披露提出了明确要求。一些地区应根据 转型金融标准,为转型主体制定转型规 划,降低企业的融资成本,推动经济社会 低碳转型。

(据《经济日报》)